
 

     ผังมโนทัศน์แผนการจัดประสบการณ์   ชั้นอนุบาลปีท่ี  2 อายุ 5  ป ี

หน่วยต้นไม้  สาระการเรียนที่  3  ธรรมชาติรอบตัว 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ต้นไม้ 
 

ชื่อและลักษณะของต้นไม้ 

1.ชื่อ   

2.เป ็นสิ่งมีชีวติ 

-มีการเจ ริญเติบโ ต 

-สืบพันธ ุ์ได้ 

-ต้องกา รอา หาร อากา ศแล ะ

แสงแดด 

3.เคล ื่อนท ี่ไม่ได้  4. ต่่า  สูง 
 

ส่วนประกอบและหน้าที่

ของต้นไม้ 
 

- ล ำต้น  (ล่าเลียงอ าห ารแล ะ น ่า) 

- ใ บ  (คายน ่ า  หายใ จ  แล ะ 

   ป รุงอาห าร) 

- ดอก  (ขยายพันธ ุ์) 

- ผล (เป ็นอาหาร และเมล็ดพั นธุ์) 

 

การเจริญเติบโต 
 

- เมล็ด 

- ต้นกล้า 

- ต้นไมเ้จริญเติบโ ต 

- ต้นไมใ้หญ่ 
 

 

การปลูกและการดูแลรักษา 
 

- รดน ่า 

- พรวนดิน 

- ใส ่ปุ๋ย 

- ไม่ตัดไม้ท่าลายป่า 

- ก่าจัดวัชพื ช (ถอนหญ้า) 
 

ประโยชน์ 
 

- ให้รม่เงา 

- อากาศบริสุทธ ิ์  

   เย ็นสบ าย 

- เป ็นที่อยู่ของสัตว์ 

- เป ็นอาหาร 

- น่าม าท ่าของใ ช้ 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 

สัปดาห์ที่  25      สาระการเรียนรู้ที่ 3  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยต้นไม้   ชั้นอนุบาลปีที่ 2   อายุ  

5  ป ี    วันท่ี         เดือน           พ.ศ.      

กิจกรรมเสรมิประสบการณ์     เรือ่งป ระโย ชน์ข องต้ นไม้ 

จุดประสงค์ 

1. เด็ก สาม ารถร้องเพล งแล ะท ่าท ่าป ร ะกอบ เพล งตามจิ นตนากา รได้ 

2. เด็ก สามาบ อกป ระโย ชน์ ของตน้ไม้ ได ้ 

3. เด็ก สาม ารถแสด งความ คิดเห็นและตอบ ค่าถา มได้ 

4. เด็ก สามารถท ่ากิจกร รม ร่วมกับ ผูอ้ื่นได ้ 

สาระที่ควรเรียนรู้ 

 ต้นไมม้ีประโย ช น์มากม าย  เ ช่น  ต้นไมท้ ่ าให้อ ากาศบริสุ ท ธิ์ คายออกซ ิเจนให้มนุษย ์แ ละสัตวใ์ช้ใน

การหายใ จ  คายน ่ าท ่าให้อ า กาศเย็นสบ าย  ให้ร่ มเงา และ เป ็นที่อยู่อาศัยของสัตว์ ต่าง  ๆ  ส่วนประกอบ ต่าง 

ๆ ของตน้ไม้ส าม ารถน่า มาเ ป ็นอาหารไ ด้สาม ารถน่ าต้น ไม้มาท ่าเป ็นขอ งใชไ้ด ้ 

ประสบการณ์ส าคัญ 

ด้านร่ างกาย ด้านอา รมณ์ ด้านสังคม ด้านสติปัญญ า 

-การเคลื่อนไหวอยู่ก ับ ท ี่ -การเคลื่อนไหว ตาม

เสียงเพ ลง/ดนตรี 

-การช่วยเห ลืองตนเอ ง

ในก ิจวัตรประจ่ าวัน 

-การฟังเพล ง นิทา น ค่ า

คล้องจอง  บท ร้อยกรอง

หรอืเรื่องร าวต่ างๆ 

-การปฏิบัติตนให้ปลอด ภัย

ในก ิจวัตรประจ่ าวัน 

-การพูดส ะท ้อน

ความรูส้ึกของ ตนเอง และ

ผูอ้ื่น 

-การให้ควา มรว่ม มอืใน

การปฏิบัติกิจกรรมต่ างๆ 

-การพูดแส ดงควา มคิด  

ความรูส้ึกแล ะควา ม

ต้องการ 

  -ก า ร ร่ ว ม ส น ท น า แ ล ะ

แลกเ ป ลี่ยนความคิดเห็น 

 

 

ขั้นตอนการด าเนินกิจกรรม 

 ขั้นน า  

              1. ครูร้องเพล ง  “ป ลูก ต้นไม้” ให้เด็ก ฟังก่อน 1 รอบ จ ากนั นเด็ก ร้องต าม ครูท ีละวรรค 

              2. เด็ก ครูร้องเพล งพรอ้ม 1 รอบ จากนั นเด็ กเ พลงเองและท ่ าท ่าป ระกอ บ เพล งตาม

จนิตนาก าร 

ขั้นสอน 

                1.  เด็ก และครู ร่วมกันสนทนาเก ี่ยวก ับ เรื่อง ราวใ น เพล ง โด ยค รูถ ามค่า ถาม เช่ น   

               -  ท ่าไมโ ลก ขอ งเราต้อ งมตี้นไม้ 

     -  ป ระโย ช น์ของต้ นไม้มี อะไรบ ้าง 

     - เด็ก ๆเ ยเ ห็นตน้ไม้ที่ไ หนบ้าง  



     - ถ้าตน้ไม้เหลื อน้อยลง เด็ก ๆจะท่าอย่างไ ร 

     -  เด็ก ๆ เคย ไป เล่นใต้บริเวณต้นไมไ้หม เด็ก มีคว าม รู้สกึอย ่างไร 

              2. ครูน่าภ าพต้น ไม้ และป ่ าไม้ที่อุดมสมบ ูรณ์ มาให้เด็ก ดู สนท นาร่วมกัน เก ี่ยวก ับ ภาพ 

สถ านที่มีตน้ไม้ห นาแ น่นเรยี กว ่าป ่าไม้  ป ่าท ี่ความอุด มส มบูรณ์มตี้นไมเ้ย อ ะ  เป ็นแ ห ล่ง

ของตน้น ่ าท ่าให้น ่ าไหลมีใ ช้ต ลอดป ี   

             3. ครูน่าต้นไมข้ อ งจริงม าให้ เด็ก ๆ แล ะครูบ อก ป ระโย ชน์ให้เด็ก รู้วา่ ต้นไมแ้ ต่ละส่วนมปี ร ะโย ชน์

ต่างกันต้นไม้ มีประโย ช น์ช่ว ยใ หอ้ากาศสด ชื่น ใบ และผลเป็นแหล่งอ าห ารแล ะท ี่อยู่อาศัย

ของสิ่ง ชีวติ เช่ น ม นุษย ์   สั ตว์ตา่งเป็นต้น  มนุษ ย์น่ าต้นไ ม้มาท ่าเป ็นที่อยู่อ าศัย อ าห ารตา่ ง  

ของใช ้ และสร้ าง รายไ ด้ให้ม นุษย ์อกีด ้วย ส่วนสัตว์กินใบและผ ลของต้ นไม้เป ็นอาห า รเป ็น

ต้น 

 ขั้นสรุป   

1. เด็ก และครูร่วมกัน ส รุป ถึงประโยชนข์อ งตน้ไม้ เชน่  ตน้ไ ม้เป็นท ี่อยู่อาศัยของสิ่ งมีชีวิ ต

และเป ็นอา หารของสิ่ งมชีีวิ ต ท ั งสัตว์และมนุษ ย์ท ี่ใชป้ ระโ ยชนจ์ากต้ นไม้ในก ารด่ ารง ชี วิต  

ต้นไมช่้วยใ หโ้ล กไ ม่ร้อน  เป็นแหล่งต้ นน ่า  ถ้าไม่ มีต้นไม้ น ่าจ ะแห้งแล้ง 

2. เด็ก และครูร้อ งเพลง “ป ลูกต้นไม”้  

สื่อการเรยีนรู้ 

1. ต้นไมข้องจริง 

2. เพล ง “ต้นไม”้  

3. บ ัตรภาพต้นไม้     

ประเมินผล 

รายก ารปร ะเมิน วิธีการประเมนิ เครื่องมือ 

1.เด็ก สามารถ ร้องเพล ง และ ท ่าท ่า

ป ระกอบ เพล งตาม จนิตน าก าร 

สังเกตก ารร้องเพล งแล ะท ่า ท ่าป ระกอบ เพล ง

ตามจิ นตนาก าร 

แบบ สังเกตพ ฤติกรรม 

2.เด็ก สามาบ อกป ระโย ชน์ ข องตน้ไม้ สังเกต การบ อกป ระโย ชน์ข อ งตน้ไม้  

3. เด็ก สามารถแสด งความ คิดเห็นและ

ตอบค ่าถาม 

สังเกตก ารแสด งความคิ ดเห็ นและตอบ

ค่าถาม 

 

4.เด็ก สาม ารถท ่ากิจกรรม ร่ วมกับ ผูอ้ื่น สังเกตก ารท ่ากิจกรรมรว่มกับ ผูอ้ื่น  

 

 

 

 

 

 

 



 

หน่วยต้นไม้   เรื่องประโยชน์ของต้นไม้   ชั้นอนุบาลปีที่ 2 อายุ 5 ปี 

 

บันทึกหลังการสอน 
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…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………….......................... 

 

ปัญหาอุปสรรค์ 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………......................................................................................................... 

 

ข้อเสนอแนะ/แนวทางแก้ไข 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
            

                    

ลงช่ือ                        ครู ผูส้อน 
                          (นางสาวบัวพร  แก้วกมลจิต) 

                                                                                                     .........../................../.............. 

 

 



แบบสังเกตพฤติกรรม 

ท ี ่ ชื่อ-สก ุล รายก ารปร ะเมิน 

 

รวม สรุป  

  

1. 
สัง

เก
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งเ
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2.
 ส

ังเ
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3.
 ส
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อบ
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4.
 ส

ังเ
กต

กา
รท

่าก
ิจก

รร
มร

่วม
กับ

ผูอ้
ื่น 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 เด็ก ชายณัชพ งษ์  จะน ะ        

2 เด็ก ชายดนัย   เล าย้า ง       

3 เด็ก ชายเ ตชินท์   เลาย้ าง       

4 เด็ก ชายป รีดพิัท ธ์ เขียวสา         

5 เด็ก ชายธ นภัทร์  ปั๋นแก้ว       

6 เด็ก ชายพ งศกร  ม ากรอด         

7 เด็ก ชายวรชิ ต  เล ายี่ป ๋า       

8 เด็ก ชายอัค รวินท์   แก้วดว ง       

9 เด็ก ชายอรรถ พล   ชัยรา ช       

10 เด็ก หญิงกานตธ์ิด า  ฉ่อง จา       

11 เด็ก หญิงธัญ ท ิตย์  วชัิย         

12 เด็ก หญิงนันท์นภัส   บ รรด า       

13 เด็ก หญิงป านร ะวี  นาแก้ว       

14 เด็ก หญิงศรสวรรค์  หลี่ จะ๊       

15 เด็ก หญิงสายรุง้              

 รวม       

 ค่าเฉ ลี่ย       

 

เก ณฑก์ารประเมิ น                                                        เกณฑ์การใ หค้ะแ น น มีทั งหม ด 4 ข้อ 

3 = ป ฏิบัติไ ด้ด้วยตนเองสม่่าเสมอ    ดีมาก             9-12   ค ะแ นน 

2 = ป ฏิบัติได้โดย มีครูกระตุ้ นบางครั ง    ด ี  4-8   คะ แนน 

1 = ป ฏิบัติได้โดย มีครูคอยก ระตุ้นทุกค รั ง   ก่าลังพัฒน า     0-4    คะ แนน 
 


